ÚLOHY S PERCENTAMI
215. Úsečku dĺžky 126 mm rozdeľte na dve časti tak, aby druhá časť bola

        a) 80% prvej časti

        b) o 80% menšia než prvá časť

        c) o 80% väčšia než prvá časť

216. Rozdeľte danú úsečku dĺžky a na tri časti, ak 

        a) a = 165 mm, druhá časť je o 10% väčšia než prvá, tretia je o 20% väčšia než prvá

        b) a = 180 mm, druhá časť je o 10% väčšia než prvá, tretia je o 20 mm väčšia než druhá
        c) a = 182 mm, druhá časť je o 10 mm väčšia než prvá, tretia je o 20% väčšia než druhá

        d) a = 171 mm, druhá časť je o 10% väčšia než prvá, tretia je o 20% väčšia než druhá

217. Helena mala o 20 % väčšie úspory než Jana. Spolu mali usporených 1 804,-Sk. Koľko 

        usporila Helena a koľko Jana?

218. Za prácu na opravách si traja spolupracovníci vyrobili celkom 4 720,-Sk. Rozdelili sa

        tak, že prvý dostal o 20% viac než druhý a tretí o 15% viac než druhý. Koľko dostal

        každý?

219. V troch siedmych triedach je 76 žiakov. V VII. A je o 12% žiakov viac než v VII. B.

         V VII. C je o 8% žiakov menej než v VII. B. Koľko žiakov je v jednotlivých triedach?

220. Poľnohospodárske družstvo vlastní pôdu, z ktorej 55% je pôda orná a zvyšok tj. 270 ha

        je les. Koľko ha pôdy vlastní poľnohospodárske družstvo?

221. V závode vyrobili za štyri týždne 6 120 súčiastok. Výroba v prvých troch týždňoch bola

        rovnaká, v štvrtom týždni zvýšili výrobu o 8%. Koľko súčiastok vyrobili v 1. týždni?
222. Traja pracovníci dostali za svoju prácu spolu 1 235,-Sk. Rozdelili sa o ne podľa svojich

        výkonov tak, že prvý dostal o 20% menej než druhý a tretí o 45,-Sk viac než druhý.

        Koľko korún dostali jednotliví pracovníci?

223. Chlapci na putovnom tábore prešli za tri dni 49 km. Druhý deň prešli o 20% viac než

        prvý deň a tretí deň o 2 km menej než druhý deň. Koľko km prešli každý deň?

224. V ôsmom ročníku sú dievčatá a 30 chlapcov. Chlapcov prospieva 28, dievčatá všetky.

         Koľko je dievčat, ak všetkých prospievajúcich žiakov je 95%?

225. V triede je tretina žiakov vyznamenaná, 60% žiakov prospelo a dvaja žiaci neprospeli.

        Koľko žiakov je v triede?

226. 25% žiakov ôsmej triedy bolo na polroku vyznamenaných. Na konci roku k ním 

        pribudli ešte traja, atak učiteľka mohla povedať, že už je to tretina žiakov triedy. Koľko

        žiakov bolo v tejto triede?

227. Študent na brigáde zvýšil svoj výkon a tým stúpol jeho zárobok o tretinu. Neskôr opäť

        zvýšil svoj výkon a jeho zárobok stúpol o ďalších 25%, takže teraz zarába denne 200,-Sk

        Koľko zarábal pôvodne?

228. Adam išiel na výlet a od rodičov dostal ako vreckové určitú sumu peňazí. Prvý deň 

        minul pätinu vreckového, druhý deň 20% zvyšku a tretí deň minul 14,-Sk. Domov však
        priviezol polovicu vreckového. Koľko korún dali rodičia Adamovi?

229. Materiál na stavbu odviezli tri rôzne veľké autá. Hmotnosť nákladu na druhom aute

        bola o 20% vyššia než na prvom aute a hmotnosť nákladu na treťom aute bola o 20%

        vyššia než na druhom aute. Na všetky tri autá sa naložilo 18,2 tony materiálu. Koľko

        ton materiálu bolo naložené na každom aute?

230. Lesníci sa rozhodli v priebehu troch rokov vysadiť 2 950 stromčekov tak, že v druhom

        roku vysadia o 25% stromčekov viac než v prvom roku a v treťom roku o 15% viac

        stromčekov než v druhom roku. Koľko stromčekov vysadia v každom roku?

231. Robotník behom päťdňového pracovného týždňa vyrobil 1 120 súčiastok. Prvý i druhý

        deň splnil normu. Tretí deň normu prekročil o 20%. Štvrtý deň vyrobil o 20% súčiastok

        menej než tretí deň a piaty deň o 20% súčiastok viac než tretí deň. Koľko súčiastok musí

        robotník vyrobiť, aby splnil dennú normu?

232. Roľník zobral z poľa 300 ton obilia. Z toho bolo 18 ton jačmeňa, pšenice bolo o 25%

        viac než ovsa a raži bolo o 40% viac než pšenice. Koľko ton ovsa, koľko ton pšenice

        a koľko ton raži roľník zobral?

233. Traja súrodenci - Peter, Juraj a Hana – mali usporených spolu 1 274,-Sk. Peter mal 

        nasporené o 15% viac než Juraj a Hana mala o 10% menej než Peter. Koľko korún mal 

        nasporených každý z nich?

234. Plantáž ovocných stromčekov bola vysadená behom troch rokov. V druhom roku bolo

        vysadených o 15% viac stromčekov než v prvom roku a v treťom roku bolo vysadených

        o 40% menej stromčekov než v prvom a druhom roku spolu. Celkom bolo vysadených

        4 128 stromčekov. Koľko stromčekov bolo vysadených v jednotlivých rokoch?


235. 100 kg cukru rozdeľujeme na tri kôpky. Prvá kôpka je malá. Keby sme k druhej kôpke

         pridali 2 kg cukru, bolo by na nej o 25% viac cukru než je na prvej kôpke. Keby sme

         k tretej kôpke pridali 3 kg cukru, bolo by na nej o 20% viac cukru než na druhej kôpke.

         Koľko kg cukru je na každej kôpke?

236. Pri prvej ceste autom sa spotrebovalo 20% benzínu, ktorý bol v nádrži. Pri druhej  ceste

        sa spotrebovalo 10% z množstva, ktoré zostalo po prvej ceste. Po obidvoch cestách

        zostalo v nádrži 9 litrov. Koľko litrov benzínu bolo v nádrži na začiatku?

237. Šírka obdĺžnika je 65% jeho dĺžky. Obvod obdĺžnika je 132 cm. Určte jeho rozmery.

238. Ak skrátite jednu stranu štvorca o 6% jej dĺžky a druhú o 10% jej dĺžky, vznikne

        obdĺžnik, ktorého obvod je 73,6 cm. Vypočítajte dĺžku strany štvorca.

239. Obsah obdĺžnika je 81,25 cm². Ak zväčšíme jeho dĺžku o 5 mm, zväčší sa jeho obsah 

        o 4%. Určte jeho rozmery.

240. Rozdiel dvoch čísel je 15. Súčet 20% prvého a 40% druhého čísla je tiež 15. Nájdite

        tieto čísla.

241. Nájdite dve čísla, pre ktoré platí: súčet 20% prvého a 60% druhého sa rovná 66( súčet

        40% prvého a 20% druhého sa rovná 42.

242. Nájdite dve čísla, pre ktoré platí: súčet 3% prvého a 2% druhého sa rovná 3,51(
        súčet 2% prvého a 3% druhého sa rovná 3,19.

243. Hmotnosť plného sudu vody je 92 kg. Po vypustení 30% vody sa znížila hmotnosť 
        na 68 kg. Koľko vody bolo pôvodne v sude?

244. Hmotnosť nádoby s vodou je 2,48 kg. Ak odlejeme 75% vody, má nádoba s vodou

        hmotnosť 0,98 kg. Koľko váži prázdna nádoba? Koľko v nej bolo vody?

245. Sud s vodou mal hmotnosť 64 kg. Keď sa z neho prvý deň spotrebovalo 28% vody

        a druhý deň tretina zo zvyšku vody, klesla hmotnosť na 38 kg. Akú hmotnosť mal

        prázdny sud a koľko vody v ňom pôvodne bolo?

246. V dvoch školských jedálňach sa v septembri začalo stravovať spolu 360 žiakov. 

         V októbri sa v jednej jedálni zvýšil počet stravníkov o 5%, v druhej o 17%, takže

         Ich už bolo 402. Určte, koľko stravníkov bolo v každej z jedální v jednotlivých

         mesiacoch.

247. Prvý týždeň predali v dvoch predajniach spolu 570 kusov určitého tovaru. Ďalší týždeň
        zvýšili v prvej predajni predaj o 40%, v druhej o 20% a spolu predali 765 kusov. Koľko

        kusov predali v jednotlivých predajniach v prvom a druhom týždni?

248. Riaditeľstvo školy na konci školského roku oznámilo, že z 250 žiakov, ktorí školu

        navštevujú, prospel každý piaty s vyznamenaním. Pritom vyznamenanie dosiahlo

        18% chlapcov a 23% dievčat. Určte koľko chlapcov a koľko dievčat navštevovalo školu?

249. Keby dal Martin Aničke 10% svojich úspor, mal by stále dvakrát viac korún než ona.

        Keby jej ale dal 91,-Sk, mali by obaja rovnako. Aké úspory mal Martin a aké Anička?

250. Na záhrade sú dve nádrže na vodu. Keď prečerpáme 20% vody z prvej nádrže do druhej,
        bude v oboch rovnaké množstvo. Keď ale z druhej nádrže prečerpáme 14 litrov vody do 

        prvej, bude v nej dvakrát viac vody než v druhej. Vypočítajte, koľko vody je v každej

        nádrži.

